

SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 3 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér, Haris-ház,
hová a kéniratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számolt fel.

Duna-Tisza csatorna.

Mátyáskirály kedvenc eszméje: a Pestről kiinduló Duna-Tisza csatorna néhány év óta újból foglalkoztatja az elméket. A mesterséges víziútak kérdését tárgyaló nyilvános vitaközlések során nemrég minden részről elismerték, hogy ennek a csatornának a megépítése most már igazán szükséges és pedig nemcsak az Alföld és a főváros, hanem általában kereskedelemgyünk erőteljesebb fejlődése érdekében.

Vízi úthálózatunk széttagolt állapota annyira szembeötlő, hogy nem is kell bizonyítani a jelentőségét egy olyan összeköttetésnek, mely Budapestten vízi-úti csomópontot teremt és az ország keleti részét a nyugatival közvetlen kapcsolatba hozza.

Ezt a tranzverzális víziútat évszázadon át sokféleképen tervezték. Elvben nem egyszer foglalt már mellette állást az országgyűlés, sőt 1867-ben, az akkor megszavazott 60 milliós kölcsön egy részét erre a csatornára szavazta meg. De hát az állami vasútépítés akkor sürgetőbb feladatnak látszott.

Sokszor dolgoztak már ki részletes terveket. Régebben Budapest-Szeged és Budapest-Szolnok volt a két ellentétes főirány. Nemcsak a kormány, hanem magánvállalkozók is próbáltak újabb tervezetésekkkel szerencsét; a

duna-tisza-közi érdekelttség részvétét azonban nem sikerült fölébresztetni. Az érdekelt vidék ma sem mozog még; csak a földek ára emelkedett ott, ahol a tervező mérnökök a csatorna tengelyét, irányát kitűzték.

A legújabb tervek, melyeket a csatornára nézve a legutóbbi 5 esztendőben dolgoztatott ki a kormány, most a kereskedelemügyi minisztériumban várják a feltámadást. Ezek szerint a csatornát Budapest-Csongrád között lehetne legcélszerűbben megépíteni, azért, mert a szolnoki iránynak Czepléd körül magaslatok állják útját, a szegedi irány pedig jóval hosszabb.

Budapest és Csongrád között a tervezett csatorna fővonalának irányában csak 147 kilométer a távolság és nincsenek terepakadályok, sőt természetes folytatása is lesz a csatornának kelet felé a Körös folyó, melynek hajózhatóvá tételén a földművelésügyi minisztérium közgei már dolgoznak is. Ha a szükséges földterület mai értéküknek megfelelő árban ki lehetne sajátítani, a csatornaépítés nem kerülne több-be negyvennégy millió koronánál.

A csatorna Harasziig a soroksári dunaágban, azontúl pedig Alsó-Némedi, Bugyi, Űrbó, Geszér-Adács, Szabadszállás, Fülöpszállás, Balácsi rétjei, Izsák, Orgovány, Bugacz-Monostor és Félégyháza mellett haladna Csongrá-

dig és ott a város fölött vezetne a Tiszába. Harasziútól Csongrádig az ázott csatorna hossza 133 kilométer, Harasziútól Budapestig a soroksári ág 14.6 kilométer; a budapesti csongrádi víziút tehát 147.6 kilométer hosszú lesz. Tudvalevőleg ma ez a víziút a Tiszatorkolaton át 710, a Ferencsatornán át pedig 536 kilométer. Jelentékeny útrövidítésről van tehát szó s a csatorna a vizszállítás mai költségeit 75-80 százalékkal fogja csökkenteni.

A budapest-csongrádi főcsatorna tervén kívül a kereskedelemügyi minisztérium közgei még két mellékcsatorna terveit is kidolgozták.

Egyik a monostor-szegedi 67.5 kilométer hosszú csatorna, mely Pusztamonostortól Jász Szentlászlón, Kisteleken át a Cseengele és Balástya kapitányságokon keresztül, a dorozsmai forgó-zombai tanyasor mellett haladna s a Matyéren vezetne Szeged alatt a Tiszába. Ez a mellékcsatorna 26 millió koronába kerülne s a szeged-budapesti víziúttal, mely ma a Tiszatorkolaton át 637, a Ferencsatornán át 435 kilométer, — 177.9 kilométerre rövidítené.

A másik mellékcsatorna Félégyháza és Kecskemét között épülne 24.2 kilométer hosszban, 5 millió korona költséggel. Ez által Budapesttől Kecskemétig 146.9, Kecskemétől Szegedig 104 és Kecskemétől Csongrádra 49.1 kilométer hosszú víziút létesülne.

TÁRCA.

Ha leszáll.

Ha leszáll a nap az égről,
Homályos lesz koronája;
De aztán felragyog újra —
Utóljára, utóljára.

Ha dagálykor partra csap ki
A szerelmes tenger árja:
Mégöleli a sziklátak —
Utóljára, utóljára.

Hanem mégsem utóljára!
A fényes nap újra feljő —
Minden estén új dagály lesz
S visszajő a langyos szellő.

Mikor elbúcsúztam tőle
S csókot nyomtam ajakára,

Csak a szívem tudta, sirta:
Utóljára utóljára,...

Szombatos Elemér.

A hiszékeny ember.

Lénárd Vincze, a könyvvezető, a barátai és önmaga előtt is sokszor ismételte:
— Sohasem házasodom meg. Nem lehet bizoni az asszonyokban.

Lénárdot a kollégiai ezért a bogarért mindannyiszor kinevették.

Az üzlet nagy iradjában, ahol Lénárd naphosszat a rengeteg üzleti könyveket bujta, sok lány volt alkalmazva. A férfialkalmazottak, ha csak szerét éjthették, megcsipkedték a lányok orcáit, a fülükbe pajkos szavakat sugdostak, a miktől a lányok elpirultak és

hangosan kacagtak.

Lénárd Vinczének e pajkosságok szinte fizikai fájdalmat okoztak. Bántotta a kollégáinak szabad viselkedése és még érzékenyebben sebezte meg a lelkét az, hogy a lányok nem utasították vissza e viselkedést.

— Istenem; gondolta magában, — hát ezekből lesznek a szerető hitvesek, az életársak?

Mélységes gyűlölet támadt a szívében. Pedig alapjában élt-halt a nőkért. Az üzleti könyvek rengeteg száma közül gyakran mosolygott felé egy-egy szép asszonyarc, telve titokzatos ígérettel, rejtelmes és bűvös ígézettel.

Beleszédült a feje. Oh, ha volna egy asszony, egy makulatlan, tiszta, nem földi asszony, aki egész lelkével, minden gondo-

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint határos szer: **tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchitis, szamarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után** ajánlatik.

Emeli az étvágyat és a testület, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4 koronáért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alantl céggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájcz)

Bármennyire alkalmas végpontok is Szeged és Kecskemét, nyilvánvaló, hogy a tervezett mellék-csatornák kiépítése egyelőre másodrangú feladat. Mert Szegedig a főcsatornának amúgy is folytatása lesz Csongrádtól a Tisza folyó, Kecskemétnek pedig a vízforgalomba való bevonása főrészt helyi érdek s a tervezett mellékcsatornát a kecskeméti érdekeltység utóbb maga is megépíti. Országos érdekünk ma még csakis a budapest-csongrádi fővonal tükínthető, mert erre a tranzverzális víziútra úgy a közforgalom, mint az államvasutak pénzügyi helyzetének javítása szempontjából is szükség van. Mihelyt a Duna-Tisza csatorna egyéges víziúthálózatot létesít, módunkban áll azt a tömegárút, melyet a vasút ma kedvezményes díjtételek mellett veszteséggel szállít, a vasútról a víziútra áttérlni és ezáltal a vasutak tiszta jövedelmét fokozni.

Mindenesetre jóval kevesebbet fogunk azontúl az államvasúti címletekre egyéb állami jövedelmekből ráfizetni, mint amennyibe a csatorna építési tökéjének amortizációja és a csatorna kezelése és fönntartása kerülni fog.

Ha a csatorna építése 50 millió koronába kerülne is, a kamatozásnak és törlesztésnek évi két millió korona felelné meg. A fönntartásra és kezelésre számított fél millióval tehát évi hatmadfél millió teher hárulna rá.

Ezzel szemben adatokkal igazolták, hogy a csatorna évi forgalma rövid idő alatt eléri a 2 millió tonnát, mert gabonaművekben is egy millió tonnára becsülhető az a mennyiség, mely a Tiszavidékről a csatornán talál olcsó utat a budapesti piacra és tovább nyugat felé, pedig a gabonánál jóval nagyobb szerepet fog játszani a csatorna forgalmában az egyéb tömegárú.

Ha pedig évi 2 millió tonna árúforgalom lesz a csatornán, akkor már

a tonnáinkt számítható átlag egy filléres illeték is 3 millió korona jövedelmet hajt; fél millióval többet, mint amennyi az építési tőke annuitásának s a kezelési és fenntartási költségeknek fedezésére szükséges. A Duna-Tisza csatorna építése tehát közvetlenül is jövedelmező vállalkozásnak látszik és mivel az érdekelt viszonylatokban a vasúti tarifakezvezmények megszüntetése által az államvasutak jövedelmhiánya is körülbelül 4—5 százalékkal csökkenthető s ezen fölül a csatornának a gazdasági élet fejlesztésére irányuló elmaradhatatlan hatása elsősorban az adóalap gyarapodásában, tehát az állami jövedelmek fokozódásában fog nyilvánulni, igen valószínű, hogy ez a mesterséges víziút háromszorosan meg fogja téríteni az államnak azt, amit létesítésére beruház.

De hát minden emberi számítás megbizhatatlan. Föl kell tennünk azt az eshetőséget, hogy a befektetendő tőke talán nem is fog jövedelmezni. Meglehet, hogy az állam nem fog illeketet szedni, vagy nem fejlődik ki a várt forgalom s az államvasutak jövedelm hiánya sem csökken, az adóalap pedig nem gyarapodik. Még akkor is joggal állítható, hogy a csatornába beruházott tőke gazdaságosan lesz elhelyezve; mert évi harmadfél millió koronát bőven megér az államnak az, hogy Budapest Béccsel szemben a magyar víziúthálózat középpontjában a dunai kereskedelemnek főpiaca maradjon, hogy a magyar víziúthálózat egyéges és teljesítőképes lesz s megmozdul a tömegárúnak az a roppant mennyisége, mely ma hajt kincs, mert a szállítási költséges volta miatt nem mozgósítható, nem értékesíthető. Sok milliót fog az érni, ha a vízi forgalom lendülete, a tömegárú forgalma új keresetforrásokat nyit és eleven gazdasági életet teremt. A mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi fejlődés nyomá-

ban keletkező nagy forgalomnak fő életereje pedig az ország szívéhez vezető Duna-Tisza csatorna lesz.

Ezt a tranzverzális víziútát, melytől természetes víziútaink használhatósága függ, nekünk tehát okvetlenül meg kell építenünk, tekintet nélkül a vállalkozás jövedelmezőségére azért, hogy az ország keleti és nyugati fele olcsó utat találjon egymáshoz a hiányok és fölöslegek kiegyenlítésére; meg kell építenünk még akkor is, ha 100 millió koronába kerülne.

Gazdasági nevelés. A közéleti szükségleteket érintő kérdések változatos tarkaságban kavarnak a közvélemény előtt. Körülök nem egy olyan vetődik felszínre, amely színes buboréknál alig értékesebb, mégis — vagy talán éppen azért — az utóbbiak játékát nagyobb érdeklődéssel kíséri a közönség, mint a tartalmas kérdések többnyire nehézkes mozgását.

Igy történnék meg az is, hogy a már annyiszor, közgyűléseken is szóvá tett gazdasági ismétlőiskolák ügyének fejlődésével közönségünk édes-keveset törődik. Pedig ez az intézmény nagy horderejű kérdések megoldásánál hathatós segédeszköz szerepére volna hivatva.

Sokat emlegetjük a belterjes gazdasági mivelést. Kétségtelen is, hogy ez a jövő. Az egész jövő. Rohamosan szaporodik az Alföld népessége, ellenben egyetlen talpalatnyival sem gyarapszik ma már a mivelés alá vehető terület: nálunk a megélhetésnek és vagyonszerzésnek ha nem is egyetlen, de mindenesetre legfőbb eszköze.

Vajmi kevés kilitás van arra, hogy ez a számban növekedő embertömeg akár az ipar, akár a kereskedelem körében nagyobb sikerrel kereshesse megélhetés forrásait a jövőben, mint ahogy ma keresi. Akkor is csak az anyaföld, az édes, szeretetében és táplálékot adásban kimeríthetetlen anyaföld lesz hivatott gondoskodni az unokáról, mely az ősközhöz sem volt mostoha. A mai nevelési

lataval az ölébe dobna magát egy végnélküli, hosszú életre!

A terem sarkában kacagás hangzott fel, valamelyik lány évődött az egyik gyakkornakkal.

Lénárd Vincze lelkeből egyszerre kibebent a szép álomkép. Ököibe szorult a keze és dühösen csapott az előtte fekvő hatalmas könyvekre. Soha, soha nem hazasodók meg! Oh, hisz az rettenetes volna. Örökké kinezni az a gondolat, hogy a feleségével is hasonlóképpen bántak, mielőtt ő ismerté volna. Talán akadt férfi, akinek keze érintette a derekat, aki forró szavaival, ha csak egy gondolatnyi időre is fölött lehetett a lelkére. Megörjítene ez az örökös kínzó gondolat.

Hancu hiába minden. Lénárd Vincze, aki egyszerre gyűlölte is, imádtá is a nőt, meghazasodott. Új lány került az üzlet levelezői osztályába s ez a lány, amikor az első napon valaki dévajkodva megszorította a karját, heves elutasító mozdulatot tett. Ez a mozdulat megfogta a Lénárd Vincze szívét és fél év múlva már feleségül is vette a lányt.

II.

Csinos, kóvérék, puha asszony lett Lénárd Vinczénéből. A férje teje vajba fűszerezte, féltékenyen őrizte, mint egy szép, ényés tollú madarat. Az asszony élete kü-

lönben hasonlított a kalitkába zárt madaréhoz. De cifra volt a kalitka. Kényelem és puhaság vette körül a rab madarat s a rabtartó férj lelkét is odaadta volna, csak hogy biztosítsa magának az asszony örökké tartó vonalmát.

Természetesen Lénárd Vinczéné már nem járt el többé a nagy irodába üzleti leveleket fogalmazni. Otthon ült, örökösön unatkozva s ettől a semmittevéstől a fiatal asszony rohamosan elhízott. Almos és fáradt teremtés lett belőle, akit kimerített a semmittevés és az unalom. Egy napon a következő kijelentéssel fordult az urához:

— Rosszul érzem magam. Valami kúrát kellene használnom.

Lénárd Vincze ijedten kapta fel a fejét.

— Az Istenért, mi a baj?

— Nem tudom. Talán orvost kelle hívatni.

S az orvos jött. Megvizsgálta az asszonyt és kimondata a szentenciát:

— Vérkeringési zavarok. Oka az elhízás. Sósfürdőket kell használni.

Lénárd Vinczének szörnyű fejtörést okozott ez az orvosi rendelés. Ezentúl hát az asszonynak rendszeresen el kell járnia a sósfürdőbe. Éz lehetetlen. Ő naphosszat az irodában van. Egyedül pedig az asszony nem

mehet fürdőbe. A cselédel nem kísértetheti el. A rossz asszonyok is a cselédjükkel kísértetik el magukat mindenhova. Valami megbizható ember kellene. És észbe jutott a bátyja.

A bátyja szerencsétlen, nyomorék ember volt. Píposnak, betegesnek született s ez a természeti fogyatékossága atokként nehezedett végig az egész életén. Irodai munkát végeztek ő is, de sehol sem tartották sokáig. Lénárd Vincze gyakran segített rajta, de azóta, hogy megházasodott, minden önzése csak az asszonyt vette körül. Elhatározta, hogy a házhoz veszi a bátyját. Programot csinált. A bátyja mindég vele lesz az asszonynyal, elkíséri naponként a sósfürdőbe is, mulattatja, szórakoztatja. Ha ezzel a szerencsétlen emberrel látják a feleségét, senki sem fog rosszat mondani, gondolni, de ő sem lehet rá féltékeny.

És úgy is lett. Az asszony rendszeresen használhatta a kúrát, hétköznapiakon nyomorék sógora kísérte el, míg vasárnapokon, mikor a férj is szabad volt, az ura ment vele.

III.

A sósfürdő rendszeres látogatói között csakhamar feltűnt a pípos ember és a fiatal, elhízott, de szép asszony. Lénárd Vinczéné minden áldott délután megjelent a sógorával

mondnak azonban feltétlenül át kell változnia és át kell térnie a belterjes gazdálkodásra.

Egyelőre hiányzik az az igen jelentékeny tőke, mely nélkül ez az átalakulás reális siker reményével meg nem indulhat; legalább nem a megfelelő méretekben. De a kis egzisztenciák közti munkacerezében és hajlamában igenis már ma megvan a kis tőke; ez az erő, ez a hajlam már ma biztató képét adja a nagyobb átalakulás közelgetésének. Ez állítás igazolására elég arra utalnunk, hogy városunk határában is, ma már, az ő anyagi erejüknek megfelelő apró földterületeken, kisgazdák és munkások belterjesen kezdik mind jobban kamatoztatni azt a pár forintot, amit keresetükből, a szűkösség méghetéstől elvonhatnak. Ezek az apró, kertészkedésre hasznosított kis földszalagok jólesők a szemnek és biztató zálogai a jövőnek.

Ezeket a kis erőket nevelni, ezt az ébredező hajlamot fentartani és fejlesztésére a szükséges gazdasági ismeretek nyújtásával: ez volna közvetlen feladata a gazdasági ismétlőiskolák intézményének.

Nálunk ez iskolák létesítésének ügye még ma is vajudik. A városi iskolásköz évről-évre foglalkozik egy-két ülésen az eszmével; a képviselőtestület közgyűlésén, a tanácsban szintén megbeszéli, hogy napirendre kerül ez a fontos kérdés, melyet a tanfelügyelő végképen elaludni sohasem hagyott. De odáig, hogy már a kivitelnél tartunk: bizony nálunk ma sem érett meg az ügy és ha így haladunk vele, belátható időn belül nem is fog megérni.

Pedig ideje volna, ha nem is egyszerre, de fokozatosan létesíteni a külterületi iskoláknál a gazdasági ismétlő oktatást. Egyelőre talán 2-3 határrezsén, 2-3 külterületi iskolához szerezne a város a célnak megfelelő földterületet és szorítaná, hogy ezeknek az iskoláknak tanítóit a legközelebbi szünidőben végézzék a szükséges tanfolyamot.

Az ismétlő gazdasági iskolák költségeinek fedezésére szolgálóknak: az állam által nyújtandó segély, melyet minden ilyen iskola céljára, a legmesszebb menően megadni, mindenkor kész; a város által nyújtandó segély

s míg ő a kúrát használta, a nyomorék ember a sósfürdő parkjában egy padon ülve, türelmesen várt.

Lénárd Vinczéné iránt a sósfürdő látogatói között nagy volt a részvét. Azt hitték, hogy a püpos ember a férje és mindenki élénken sajnálta a fiatal asszonyt, akit ilyen szánalmas férfi mellé láncolt a sors.

Az első vasárnap azonban, amikor Lénárdné a férje karján jelent meg a fürdőparkban, óriási volt a mebotránkozás. Mindenki biztosra vette, hogy ez a szállás, csinos ember, akiből az asszony úgy 'belebújik, a titkos udvarlója.

A sósfürdőkúrát használó, elhízott, epés asszonyok emiatt gyilkos pillantásokat vetettek Lénárdné felé és megvetően nézték végig a férfit.

Másnap aztán, hétköznap lévén, Lénárdné újra a sógorával jelent meg a fürdőparkban. A kúrát használó asszonyok ekkor már a szerencsétlen nyomorék embert nézték végig szivindító sajnálkozással, míg Lénárdnéra maguk között minden rosszat rámondtak.

Heteken át forrongott Lénárdné körül ez a gyűlölködő ellenségeskedés, amelyet

és a gyakorlati telep hasznának meghatározott szakkéla.

Ma még; a kezdet kezdetén a így vagyunk. Irásunk célja: éppen felkölteni e fontos ügy iránt a szunyodó érdeklődést. Ha ezt elérnünk sikerül: az ügy érdeme és jelentősége elég erős lesz állandóan táplálni a közönség felkeltett gondolkodását és így megérhetjük, meg is kell érünk azt, hogy a városi képviselőtestület olyan szeretettel fogja megoldani a kérdést, mint amilyennel mi az eszme mielőbb való megvalósulását, — a közjó érdekében — óhajtjuk.

Nehéz idők.

Sulyos országos közéleti küzdelmünkben szinte teljesen megelégedezünk a n a g y i g o n - j a n k r ó l. Mostanában alig esik szór arról, hogy gazdasági erőnkét esztendő őta tartó és folyton sulyosodó válság emésztí, hogy az ország ipara pang, kereskedelme gyöngye, mezőgazdasága az eladósodás terhe alatt nyög; a nép pedig szegényedik, nyomorog és kivándorol. Elült a gazdasápolitikai harc zaj, melytől még nem rég olyan hangos volt közéletünk. Agráriusok és merkantilek békén megférnek egymás mellett s mindet egyformán lekötik a nagy, országos politikai kérdések.

Van ebben a hirtelen beállott társadalmi és gazdasági békeben valami fölemelő és megnyugtató. Mert ez a társadalmi és gazdasági béke, az eddig széthúzó és egymással elötte tartó erőknél ez az egyesülése és tömörülése nagy erőssége az országnak. De igazi áldás akkor fakadna a nyomában, ha ez az együttműködés aztán gazdasági téren, az ország gazdasági regenerálásának nagy munkájában, a pozitív alkotások terén a jövőben is mindenkor érvényesülne.

A most folyó országos válság sulyos tanulságokat rejt magában. Bizonytalan, beláthatatlan ma az az idő, amikor az ország belső békéje minden vonalon ismét helyreáll. A törvényhozás gépezete már közel egy esztendője megakadt és nem volt módjában az ország gazdasági érdekeit fejleszteni és táplálni. Az ország élén legutóbb álló kormányoknak — költségvetés híján — alig volt módja és alkalmuk, de eszköze sem, hogy mélyreható tevékenységgel segítsen az ország gazdasági bajain. Így van ez ma régtől és kitudja ma: talán még igen sokáig így is maradhat. Ebben az állapotban, mely elég sulyos,

azok a hetenként egyszer ismétlődő esetek, a mikor az asszonyt a férje kísérté el a sósfürdőbe, csak még jobban szítottak.

Egyszer Lénárdné bent a fürdőben a fürdő egyik női alkalmazottjának véletlenül beszéd közben, megmondta a nevét. Az asszonyok ezt nem sokára megtudták s egy napon Lénárd Vincze aláírásával, női kézzel írott levelet kapott, a melyben az ismeretlen levélíró megírta, hogy vigyázzon a férji becsületére, mert a sósfürdői látogatók alatt a felesége megcsalja.

Lénárd Vincze a levéllel először a bátyjának rontott. Háborogva és ordítva vonta felelősségre amiatt, hogy nem jól vigyázott a feleségére.

— Összejátszottál vele. Mindaketten megcsaltatok! toporzékozt örült fájdalomában és kikergette lakásából a nyomorék embert.

A feleségével pedig röviden végezt.

— Nem szabad bizni az asszonyokban. Ezt mondtam mindég s igaz volt. Megcsaltál: elváltunk.

És elváltak.

Pakots József

legalább anyagi érdekeinket nem kellett belső ellenség ellen meggaltalmaznunk. De ki mondja meg ma: nem következik-e el reánk ez a legkésőbb megpróbáltatás is, hogy ezeket az érdekeinket még itthon is külön kelljen megvédelmeznünk?

Közgazdasági fejlődésünket két nagy betegség hátráltatta. Az egyik az volt, hogy törvényhozás, kormányzat és társadalmi tevékenység nem adott viszonyok ismeretén alapul nálunk, hanem idegenből kölcsönzött jelzőszavak után indult. Ez okozta a különböző termelő ágak széthúzását és ellenségeskedését. Ez okozta, hogy munkára lépes és munkára hivatott erők meddő szóharokban, iskolai elméletet gyártásban és általában kísérletelő alkalmazásában merültek ki.

A másik, talán még ennél is sulyosabb betegség gazdasági életünk kiskorúsága, az önállóság teljes hiánya. Nálunk mindenki mindent a legfőbb hatalomtól, az államtól vár. Mint a Miatyánkban az Istenhez, úgy fohszkodik nálunk mindenki az államhoz. Minden nap nyenyerünk add meg nekünk ma.

Az állam adjon munkát az iparosnak, megrendelést a kereskedőnek, vétőmagot, szeszgyöngyest és hitelt a gazdának, de főleg és különösen mennél több hivatali, hivatalkeresők ezreinek. A gazdasági érdekek védelmére hivatott testületek és szervezetek abban merítik ki minden erejüket és idejüket, hogy egyre-másra gyártják a kormányhoz a kérvényeket, emlékiratokat és törvénytervezeteket. Hogy egyéni kezds és vállalkozás és társadalmi együttműködés útján is lehet alkotni, dolgozni és eredményeket elérni, hogy a világ nagy nemzetei az ilyen munkának közönséki hatalmukat, gazdaságukat, haladásukat és kultúrájukat, — erre nálunk alig gondol valaki.

A múlt évben történt, hogy a főváros két nagy gazdasági testülete: a kereskedelmi kamara és a gyáriparosok országos szövetsége azon tanácskozott, hogy mint lehetne a kereskedelmi életet fellendíteni. Egy nagy kiviteli egyesület alapítását terveztek és az előzetes értekezleten sok alapos beszédben fejtették ki, hogy mi mindent fog ez az egyesület kérni a — kormánytól. Hallva a sok meddő beszédet, az értekezlet egy gyakorlatias gondolkodású tagja végre, türelmét vesztve — haragosan kifakadt:

»Egy cég, mely évenként két millió korona értékű árut exportál, többet használ, mint az olyan egyesület, mely minden esztendőben ötven szép emlékiratot fogalmaz.«

Ez a kifakadás végtelenül jellemző. De még sokkal jellemzőbb az a körülmeny, hogy ez a kiviteli egyesület még ma sem alakult meg, pedig azóta, hogy eszméjét megpendítették, már egy esztendő telt el.

A mostani nehéz idők még sulyosabb kilátásai arra intenek, hogy ez a nemzet a jövő nagy gazdasági küzdelmeiben teljesen a saját erejére lesz utalva. Arra intenek, hogy ellenségeit ne bent és egymás között, hanem kint keresse a gazdasági téren. Az egyetértést és tömörséget, mely mostani országos küzdelmünkben megnyilatkozik, át kell vinni a társadalmi és gazdasági élet minden terére és alkotó, teremő munkára kell felhasználni. A társadalom ne fölülről várja az áldást, a különböző rétegek ne egymásban keressék boldogulásuk akadályait, hanem együtt és a maguk erejéből teremtsék meg a jövő fejlődés eszközeit és alapjait.

Emlékezzünk csak vissza a nemzeti újrabredés első korszakára. Akkor alapították meg például a Magyar Földhitelintézetet, mely ma is többet használ a földbirtokosok hitelügyének, mint a kérvények, értekezések emlékiratok és törvénytervezetek egész özőn-viznyi irodalma. Akkor alapították az ország-nak ma is legnagyobb biztosító intézetének alapításában akkor a főnemesség, a gazda- és kereskedő osztály kitűnőségei egyaránt résztvettek.

Ezek az intézetek ma is élnek, sőt fejlődnek és virógoznak. És hatalmas szervei ma is az ország közgazdaságának. Ime, ilyen eredményei vannak a társadalmi erők műkö-

désének, ha nem meddő szóharokban, hanem alkotó munkában nyilatkozik meg.

Mennyi munkára nyílik pedig tér, mennyi föladat vár megoldásra.

A földbírtok terheinek könnyítése, a hitelügy rendezése, az ipari és kereskedelmi tevékenység föllendítése, — a szociális bajok sora vár orvoslásra.

A társadalmi tényezők csak sóhajtoznak és egyszer a kigyőzés valóságát, most meg a politikai valóságot emlegetik minden baj külforrásának. És így várjuk nyugodtan, fatális belenyugvással a jobb jövő elkövetkezését.

Hol van az új Széchenyi, aki fölírza a nemzetet álmaiból és gazdasági téren egyesíti és serkenti munkára?

A mostani súlyos idők, amikor az országban minden közelét fenakadni látszik, megtanítainak bennünket arra, hogy eddig hamis balványoknak aldoztunk, amikor a társadalmi osztályok egymásban keresték boldogulásuk akadályait és megélhetésük minden föltételét az államtól várták.

Békében egycsülünk és dolgozunk kell, ha a jövő nagy világküzdelmeiben helyt akarunk állani. Gazdasági függetlenségünk igazi föltételeit pedig nemcsak írott joggal, hanem eleven munkával tudjuk csak igazán megszerelni és megtartani.

Ujdonságok

Szentes, 1903. október 28.

Halottak napján.

Ravatalon fekszik a természet. A letarolt fák ágai között az ényészet sóhaja reszket. Mintha az életből való készülő lélek sirna a levegőben, a szél zúgásában, a sárga levelek zörgésében.

A természet halála ez. Holtan fekszik a nemrég még pezsgő élet, a napfény, a virág, halott a föld, amelyre nemskóra a pusztulás fehér leple hull. Csak tetszhalott ugyan, amely fölhatad új tavaszi hajnalon, de csak azoknak, akik megérlik azt a hajnalat. Mert minden évben egy egész életet él a természet, egy hosszú életet, a bölcsőtől a sírig, a születéstől a halálig.

Az ember pedig a természet köpiája. Életében úgy mint halálnak. És az évezredek emberöltőinek lelkében frissen él ez a tudat. A kökorszak óslakója ösztönyszerűen érezhette, hogy ő maga, az egész világgal nem egyb, mint a természet egy parányi töredéke.

És az évezredek emberöltőinek lelkében ez az ösztön tudattá, világoslatássá fejlődött s ma már lelki életét is, a természet változásaihoz alkalmazkodva és azokhoz való vonatkozásában éli be az ember.

Vagy miből másból származhatott az a dátum, amely a halottakra való emlékezés napját egy komor őszi napra tette? Maga a biblia gyönyörű példázat; a szentírás a maga nagy ünneppapjait is az ünnepek jelentőségének, karakterének teljes parallelitásával állítja be a természet változó időszakai közé.

Lehet-e sziliszterűb, vonatkozásaiban találóbb napot elképzelni a halottakra való szomorú emlékezés napjával, mint az őszi napot?

Halottak napja van holnap. A halál, a halál gondolata ez a nap. A lehervadt virág, a leperdült lomb, a sívár, kihalt lánék, minden, minden a halálra figyelmeztet. Az őszi szél fuja: »Emlékezz a halálra!« — A zörgő avar susogja: »Emlékezz a halálra!« — És mit tehetünk e sok figyelmeztetéssel szemben? Kimegyünk a temetőbe, a begyepesedett hantok közé, a sírkövek világába. Szomorú útnan a temetőnek átengedjük lelkünket a halál süté, sült gondolatának.

De azért emberek vagyunk. Életfőszöntől duzzadó, mohó emberek, akik e esőndes birodalomban is elvisszák az élet szeretetét. És fényt bintunk a sírokra, virágot fonunk a kere-zslekre: az élet, a világosság jelvényeit.

És halottak napján, bár lelkünk gondolata a halál, a szomorú elmúlás: élet köllözik a temetőkhöz. Élet, amely ott reszket a sápadt őszi virágban, ott lobog a halovány mécsvilágok fényében, könnyeinkben és sóhajainkban.

Igy fonódik össze, mint két láncszem, az élet a halállal. Egy lánac az Szorosan összehorított lánac, mely még sohasem esett szét. Az egyik láncszem a napvilághoz köt, a másik az örök sötétséghez. Az egyik az élet abraona, a másik a halál békoja.

És a temető útnan járva, szinte érezük a ha-

lál békojának szorítását. És emlékezésünk, kegyelet-síranékoszunk, amely a holtaknak szól, valójában a magunk biztos, elkerülhetetlen végsorsának meg-síratása is. Emberek vagyunk, kicsiny töredékei ennek a nagy természetnek és saját esendőségünk, szomorú elmúlásunk tudata, amelyet példáz az őszi hervadás, a téli pusztulás, — könyökre indít. A halottakra való emlékezésben siratjuk önmagunkat!

— **Városi közgyűlés.** Szentes város kép viselőtestülete f. hó 9-én délelőtt 9 órákor közgyűlést tart a túl a kurcazi tanácskozó teremben. A közgyűlés tárgysorozatára kerülő sok ügy közt általánosabb érdekűek a következők: Polgármesteri jelentés az 1902. közigazgatási évről. — Török Emil és társa újabb kérvénye az oroshaza-szentes csongrádi vasúthoz való hozzájárulás ügyében. — A vármegyei törvényhatósági bizottság határozata az önkéntes adófizetések visszautasítása tárgyában hozott városi közgy. határozatra. — Az 1904 évi virilis városi képviselők névjegyzékének összehatalítása céljából bizottság kiküldése. — A városi címer megállapítása. — Javaslat a városi téglatelep hasznosítására. — Előterjesztés a gyampénztári tartalékalap kamatjövedelmének szegényügyi célokra icendő átengedése iránt. — Előterjesztés a gyampénztári tartalékalap kamatjövedelmének a város részére icendő átengedése folytan felszabaduló összegnek tisztí fizetéspótlék céljára icendő felhasználás iránt. — Eöterjesztés a földi hidon gyakorolt vámszedési jog meghosszabbítása tárgyában. — A kémeleveles egység díj:etelek megállapítása. — Javaslat a vasúttér rendezése tárgyében. — A Petőfi-szállónak városaháza icendő átalakítása ügye. — A magánhirdetmények közzétételéről alkotott szabályrendelet tárgyalása.

— **A reformáció emlékünnepe.** Annak a történeti nagy napnak az évfordulóját, amelyen Luther Márton, a nagy reformátor a maga pontozatait Wittembergban kiszögezte és ezzel a vallásreformálás korszakos munkáját megindította, évről-évre kegyeletesen ünneplik meg a reformált egyházak október 31-én, hálaladó istentisztelettel. A reformatus templomban tegnap délelőtt volt ez a — reformáció emlékeztetének szentelt hálaladó istentisztelet, amelyen Futó Zoltán lelkes mondattal emlékedett szellemű, szép egyházi beszédet. Istentisztelet után pedig az iskolában a játékonyság út nem kevésbé lélekelemelő szép ünnepet, mert ekkor osztottak ki nyolcvan szegény sorsú iskolás gyermek között ingyen téli ruhát és lábbelit, hogy az ebben való esetleges szűkölködést télviz idején el ne vonja őket az iskolától.

— **Megyei virilisek 1904-re.** Csongrád vármegyei törvényhatósági bizottságának, a legtöbb adót fizetés jogcímén, az 1904-ik évben a következők lesznek a virilis tagjai: Ögróf Pallavicini Sándor, gróf Károlyi Imre, Sváb Sándor, Faragó Antal, Sándor Árnin, ifj. Zsoldos Ferenc, Jurenák Imre, Czukor Emil, Szarka Mihály, Mojszik Lajos, Szeder János, dr. Baghy Béla, Rüks Molnár Sándor, ifj. Vecsey János, Szárszabó Nagy Imre, Gerőcz Lajos, Eszes Imre, Matéffy Kálmán, Matéffy László, dr. Ujvári István, dr. Csató Zsigmond, Weisz Simon, dr. Lábos Endre, Rácz Ferenc, dr. Beregi József, Windisch János, Dani József, Ujhelyi Nándor, dr. László Vilmos, Vigh Gyula, Fekete Márton, Herke Ferenc, Novák József, Dósa Béla, Bolyó Kálmán, Dunaháti Vas István, Korpás Pál, Jerney Zoltán, Mecs Balogh Lajos, Piti Péter, Réti Ferenc, dr. Boér Antal, Soós Pál, Káló Gyula, Forgó G. Pál, Fekete Lajos, ifj. Te-kulics Sándor, dr. Szeder Ferenc János, dr

Reis Samu, id. Horváth Sándor, Kiss Zsigmond, Plesznik Antal, Kanász Nagy Imre, Szabó Zsigmond, Keller Lajos, Rácz László, Nagy Ferenc, Szvoboda Ferenc, Eszes Mátyás, Csucs Antal, Sulcz Lajos, id. Vecseri János, Kókai István, Dunás Varga Sándor, dr. Matéffy Pál, Tajthy Kálmán, Szabadka Dező, Ördög József, Csúcs János, dr. Lakos Imre, Burian Lajos, Szendrői László, dr. Fusti Molnár Sándor, Futó Zoltán, Nagy György Balint, Rüks Molnár Lajos, Pintér István, Nagy Zakar, Rozner Zsigmond, Szabó Sándor, Vecseri Lajos, Rosenberg Ede, Holló Adolf, ifj. Debreczeni József, Vajda Antal, Varga Imre, Karcsey Aladár, Gyanti Pál, Vecseri Balint, Nagy Sándor, Halász János, Váci Sándor, Biró József, Csillag Lakos István, Dopszer Karoly, Piti Pál.

— **Házasság.** A szentesi zsidó hitközség kedvelt fiatalabbja: Friedmann Gyula dr. folyó hó 24-én lép házasságra Budapesten Szegedi Janka kisasszonnyal. A polgári házasságkötés után, ugyanaz nap délután 4 órákor, adják meg egyházilag is az ifjú pár szék frigyét, a budapesti dohnyútcái zsidó templomban.

— **A Tiszahid megnyitása.** A Szentes és Csongrád között épült új Tiszahid közforgalomba adásának határidőjéről többféle hírmás került már bele a lapokba. Egyik hírlap így, a másik amúgy közölte a forgalomba adás határidejét és a közönség mindannyiszor csalódottan tapasztalta, hogy a híradások nem feleltek meg a valóságnak. A valóság ugyanis az, hogy az új hid készen van ugyan és átadható is volna a közforgalomnak, mert az állam már átvette; — de nincsen még teljesen készen az alföldi tranzverzális műútnak a földi artéri hídját az új hidig, az árment társulati védőgát mentén épülő új szakasza és amíg ez az útszakasz műúta kiépítve nem lesz, természetesen, hogy hiábavaló volna az új hid megnyitása is, mert nem lévén hozzávető köcsüti, közlekedni sem lehetne rajta. Biztos értesülésünk szerint a kérdéses útszakasznak még mintegy három kilométert tevő része nincsen homokolva és a homokterítéssel hengerelve. Ezt a munkát f. hó 15-ig reménylik befejezhetni és csak azután adják át, az új útszakaszszal együtt, az új hidat is a közforgalomnak.

— **A csongrádi gyilkosság.** Csongrád népét még most is izgalomban tartja az a kegyetlen gyilkosság, amelyet Domokos János követett el a múlt hétfőn és amelyről lapunk előző számban mi is írtunk. A vadállati természetű legény néhány nap előtt szabadult csak ki a szegedi csillagbörtönből, ahol több hónapot töltött, verekedés miatt elítélve. Alig hagyta el a fogházat, ime már vissza is került ismét oda, mert azóta beszél-lították az ügyességhez. Aldozatát orvos rendőrileg boncolták fel és aztan a csongrádi nép nagy részvénytílvánulása mellett temették el.

— **Dohánybevéltás.** Az 1903. évben az áltami dohánygyedárúság részére engedély mellett termelt dohányt vármegyénk területén, Szegeden és Csongradon az 1904. évi január 4-től kezdődően fogják bevéltani az áltami dohánybevéltő hivatalok. A bevéltás határidejét most alapította meg a központi dohányjövédéki igazgatóság. E szerint a dohánybevéltás Szegeden 1904. január 4-től február 19-ig, Csongradon pedig január 4-től január 15-ig tart. Az igazgatóság a dohánybevéltás teljesítésére mindkét helyen bizottságot alakított, melynek Szegeden Miksik Ede, az ottani bevéltő hivatal vezetője az elnöke.

— **A rongyszedés veszedelme.** A belügyminiszter körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, melyekben előlajja, hogy a rongynak, csontnak, nyers bőrnök és egyéb hulladékoknak gyűjtése valóságos melegágya a himlőnek, diftériásznak, vérhenyének, lépfeneknek. A kereskedelmi miniszterrel egyetértve elrendelte tehát, hogy a csont-, rongy- és nyersbőr hulladékszedőknek a rendőrhatalóságok által kiállított és megbizhatóságukat igazoló bizonyítványt kell beszedesznök, nem árusíthatnak nyálkásagokat, s oly játékszereket, például pipót, melyeket a gyermekek szájukba vesznek, ügyesít ajándékba sem adhatnak. Végül megülta, hogy azok a kereskedők, akik e hulladékok gyűjtésével foglalkoznak, játékszertnyálkásagot nem árusíthatnak. A mulasztások kihágási uton torlándó meg.

— **A kisteleki Gyilkosság.** Kucsora Imre suhancot, aki a múlt hét végén Bar na János Kisteleken agyonszúrta, a vizsgálóbíró vizsgálati fogságba helyezte. A terhelt a végzés ellen fölfolyamodott a vádianéshöz, de a vizsgálati fogságot itt is fontartották. Kucsora Imre most a váditanács végzése ellen a kir. ítélőtáblához fordul.

— **Gyujtogató leány.** Sövényházán az utóbbi időben, gyors egymásutánban három tüzeset fordult elő a közszegber Leégett két ház, egy bogya széna, egy istálló és egy felszer. A dolog nagyon gyanús volt. A csendőrség nyomozni kezdett és meg is találta a gyujtogatót Csatlós-Babár Juli tiznének éves leány-személyében. A leányt bezáratották a szegedi törvényszékhez, ahol vizsgálati fogságba került. A törvényszéki orvosok azonban a vizsgálat során megállapították, hogy a leány piramánikus és így a vizsgálóbíró szabad labra helyezte Csatlós-Babár Juli így visszakerült Sövényházára, ahol a népek ezen nagy ijedelemben vannak, mert hiszen tartani lehet tőle, hogy a piramánikus leány újból csak gyujtogatni fog.

— **Uj vasúti vendéglős.** A mai naptól uj vendéglős vette át a vasútállomásán lévő vendéglőt: Deutsch Béla, a vasúti vendéglős korábbi bérőjének, Deutsch Davidnak a fia. Az uj vendéglős szentesi szüitől és általában előnyösen ismeri mindenki. Tekintettel arra, hogy ma halottak esteje van, mely a halottakra való szomorú megemlékezésnek van szentele, az uj vendéglős csak f. hó 8-án tart vendéglőjében megnyitó ünnepséget.

— **Kísérletek — eredmények.** A meghűlésből eredő csúsz és köszvényes fájdalmak leginkább megbetegedésnek nevezhetők már azért is, mert olykor egész évtizedekig tartó különféle gyógyítási kísérletek, sőt hírneves gyógyfürdők használata is eredménytelen marad. Ezért mindenkinek fontos tudni, hogy létezik egy szer, melyről minden kétséget kizárólag be van igazolva, hogy még oly betegek is nagyon baját is meggyógyította, akik 10—15 év óta teljesen eredménytelenül keresték a gyógyulást, sőt enyhülést sem tudtak találni. E szer a hírneves Zoltán-féle csúszkenőcs, a melyről úgy a bel- mint a külföldi kórházokban tett kísérletek alapján igen előkelő orvos-tanárok, valamint sok ezer gyógyult elismerő irata is bizonyítja, hogy hatásban felülmulhatatlan. Újvege 2 korona Zoltán Béla gyogyszertárában, Budapest, Szabadságtér.

— **A biciklis kalandja.** Kellemetlen kalandja volt a nyár folyamán Ferró István horgosi cipésznek. Kerékpáron haladt Szegedről Horgos felé és ekközben észétköztött Szécs István horgosi gazda szekerével. De annyira összeütköztek, hogy a bicikl összezúródott. Ferró pedig lebukott a porba, olyan szerencsétlenül, hogy a lábát erősen megtötte és jó pár hétig nyomta miatta az ág, at. A törvényszék gondatlanságból okozott súlyos testi sértés büntetésével vádolva állította elő a vizsgálattal gazdát, aki a tárgyálason azzal védekezett, hogy ő egész a kocsi fenekén ült és nem látta az előtte haladó kerékpárt. A sértett, akit tanuként hallgatott ki a bíróság, azt vallotta, hogy szándékosan hajtott rá. A törvényszék a tanúk kihallgatása után súlyos testisértés büntetésé-

ben mondtotta ki büntésnek és 100 korona f. tovbá 110 korona mellékbüntetésre ítélte.

— **Véres búcsú.** Ez évi május 10-én Orbánnapi búcsú volt Csougrádon. A szokásos búcsúmulatságon Pólis Ferenc csongrádi csinos legény megjelent és ott Baksa Maria leánnyal mulatott, akit szokás szerint haza is kísért. Amint azonban így kettes-kén meghittan menedétek, egyszerre előjük került Felföldi Rókus, aki Pólisra egy nagy dorongot fenyegetőben felcemeve, felszólította a nevezett legényt, hogy kotródjék az újból, mert ő akarja Baksa Mari hazakísérni. Pólis azonban nem hagyta a jussát, nem ugított és így dulakodás támadt a két legény között. Pólis e közben kicsavarta Felföldi kezéből a dorongot és azzal úgy vágta fejbe az ellenfelét, hogy az masnap, a szenvedett sérülés következtében meghalt. — Pólis ügyét a hét folyamán tárgyalta a szegedi kir. törvényszék büntetőtanácsa. A vad képviseelője halált okozó súlyos testi sértésért kérte a legényt elítélni, akinek védője ez ellenében azzal érvelt, hogy jogos önvédelemről volt szó, védenca tehát felmentendő. A bíróság, miután újabb tanúk megidézése vált szükségessé, a tárgyalást elhalasztotta.

— **Fölásott holttest.** Megirtuk már, hogy milyen rettenetes büntetésnek jött nyomára a kisteleki csendőrség. Kovacs György kisteleki gazda felesége Szegeden a baba-képző intézetbe gyanús körülmények közt ölt elhunyt. A kisteleki csendőrség fölérdette, hogy a halálózás előtt néhány héttel a lisedet elvette láb alól, amely műveletnél Erzsébet Mária kisteleki babaasszony is segédkezett neki. A bűn gyümölcse aztan elástak a kertben. A vizsgálat megindult, hogy a halálózás előtt tényleg szült-e gyermekeket Komacsné. E miatt ma délután a felsővárosi temetőben exhumáltak a holttestet. A sírfölbontásnál Magyar Lajos vizsgálóbíró is megjelent.

— **Országos vásár.** Makón f. hó 14, 15 és 16-án lesz az idei őszi országos vásár, még pedig első napon az állatvásár, a két utóbbi napon pedig a kirakodóvásár, melyre az árúk kirakását és elárúsítását csak az iparigazolvány előmutatása mellett engedik meg. Felhívjuk erre a körülményre a vásárra esetleg elmenni készülő iparosaink és kereskedőink figyelmét, nehogy iparigazolványuk titkon feljótésével maguknak csak kellemetlenséget és haszontalan költsékeztést szerezzenek.

— **Letartóztatott kereskedőség.** Egy kereskedőség került be f. hó 26-án a szegedi csillagbörtönbe, akit már régen keresett a rendőrség. Kohon Samuel a fiatal kereskedőség neve, aki Kisteleken két beücsött követett el két év előtt, azután éjjelant. Most a véletlen kerítette horogra. Betegen jelentkezett Szegeden felvételre a kózhórházba; fel is vették, meg is gyógyult ott, de miórfelgyógyult, a rendőrség tette rá azonnal a kezét és bekísérte az ügyészséghez.

* **Érdekes és mindenestre célszerű** újtásról értesítjük azokat, a kik a magy. kir. szab. osztálysorsjáték iránt érdeklődnek. E sorsjáték sorsjegyeit többnyire bizonyos körülményességgel lehetett megszerezni, kivált az olyan speciális sorsjegyeket, mint például a Lukács Vilmos bankja által eladottakat, melyek a közönség körében népszerűsége tettek szert. Most ez a bankház a közönség kényelmére való tekintettel városunkban képvisellett alakított, amennyiben sorsjegyei elárúsításával a Szépe Károly fűszerkereskedő céget bízta meg. A sorsjegyvásárlók időt, fáradságot és költséget kímélnék, ha sorsjegyeiket közvetlenül ennél a cégnél, a Lukács Vilmos-féle m. kir. osztálysorsjegyek kizárólagos elárúsítójánál szerzik be. A sorsjegyek megújítását a budapesti bankház közvetíti.

* **Az osztálysorsjáték játékterve.** Most, hogy a magy. kir. szab. osztálysorsjáték tizenkettedik sorsjátéka véget ért és már legközelebb megkezdődik a tizenharmadik sorsjáték: a közönség nagy érdeklődéssel fogadhatja az osztálysorsjáték hivatalos játéktervének közzétételét. Mert ebből a tervből az világik ki, hogy összesen százöttezer sorsjegy közt 14.459.000

koronát sorsolnak ki, s hogy a nyeremények száma akkora, hogy minden második sorsjegyre egynek legyen okvetlenül jutnia kell. De tekintélyes a nagyobb nyeremények száma is és jómódon nagyok a főnyeremények és a jutalomdíj Ennek a játéktervének köszönheti az osztálysorsjáték az ő nagy elterjedtségét és népszerűségét, valamint az a bizodalmat is, a melyet iránta a közönség tanúsít.

* **Érdekes Heckscher Samuel sen. hamburgi bankárnak** lapunk mai számában levő szerencse-jelenése. Ez a bankház az itt és a környéken történt pontos és diszkrét kifejtések által olyan jó hírnévre tett szert, hogy már ezért is felhívjuk hirdetésére e helyen a közönség figyelmét.

Irodalom.

A **Vasárnapi Újság** október 25-iki száma 17 keppel s a következő tartalommal jelent meg: **»A Deák-ünnep** (Budapest)» (képekkel) **Kimach László rajza és fényképfelvételek után.** — **Koltemények Szabolcska Mihálytól és Szavay Gyulától.** — **Regénytár: »Aranylást.** Regény. Irta új. Korányi Frigyes (Goró Lajos rajzaival). — **»A tudós családja.** Spanyol regény (képekkel). — **»Deák Ferenc szülőföldéről: A kehidaí sírbolt.** Irta Lótvos Károly. — **»A házasság Isten rendelése.** Deák Eerenz elbeszélése után írta Vachot Sándorné. — **»Magyar zarándokok** Konstantinápolyban Rákóczi, Zrínyi Ilona és Guyon sírjairól (képekkel). — **»Deák Ferenc egy ismeretlen levele.** Közi Vikár Béla. — **»Deák és a magyar nyelv ügye 1843 ban.** Ferenczi Zoltántól. — **»Julia háza Verorában** (képekkel) Sárosi Bellától. — **»Deák Ferencnek egy nyugtája 1822-ből.** Közi Barath Ferenc. — **»Jantyk Mátyas** (arczképpel és kepekkel Jantyk festménye után). — **»Egyetemi ifjak** a szegedi Kossuth-szobornál (képekkel). — **»Színház** (képekkel). — **Irodalom és művészet, Közművelődés és egyletek, Sakjáték, Képtalán, Egyveleg,** stb., rendezes heti rovatok.

A **Vasarnapi Újság** előfizetési ára negyedévre újgy kor. **»Politikai Ujdonságok** — **»Világkrónika** — val együt hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker. Egyetem-u. 4. la) Ugyanitt megrendelhető a **»Képes Népmű** a legolcsóbb újsg a magyar népszavazásra, félévre 2 korona 40 fillér.

X. Károlyról megemlékezve a francia forradalom történetének bevezetésében, Carlyle mulatságosan leírja, mily szerepet játszott a herczeg mint divathős 1789. előtt. Akkor a szűk nadrág volt divatban s két szolgának kellett őt fenséget az elegáns ruhadarabba belesegiteni. A középkornak egész nagyszerűsége, hite és babonája megújult, mikor az elegáns öreg urat Rheimsban megkoronázták. Egyenesen gyűntek belőle, hogy érintésével akarta gyógyítani a görvélyeseket.

Béranger eleven, csipdeső költszétének kapóra jött ez a korában nem illő király. Hiába foztatták meg állásától, hiába sárták el versei miatt, a visszavarázsoló középkor cimzerjével és tömjénezésével Voltaire feleledt személt. Béranger körül az ifju romantikus iskolának nagytehetségű hősei: Hugo Victor és Lamartine, Sainte-Beuve, Balzac. A népies, a titokzatos és rémes akkor vonult be a francia irodalomba, melynek addig a mérsékelt szenvedélyes é jőzan oloskodás voltak jellemző vonásai. Elmélyült az egész nemzeti élet. Lasanként eltűnik a frivolitás és könnyű érzékiség, a mely a XVIII. század legnagyobb íróiban is megvolt. A két párt harca becsteltesebbé és erkölcsösebbé tette nemcsak a közeletet, hanem a magánéletet is.

Erről a korról szól a Nagy Képes Világ-történetnek most megjelent 199. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal a kötet írója is. Egy-cgy gazdagon illusztrált köteteként is kapható 60 fillérjéért. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői-út. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

Nyilvános számadás és nyilvános köszönet.

A következő fölvívást intéztük f. évi október 20-án vagyonosabb hűveinkhez:

Szeretett hűveink!

Iskolás gyermekeink közül 72 gyermeknek nincs olyan test ruhája, hogy a tél folyamán az iskolát látogathassa. Kegyes hűveink alapítványainak évi kamatából rendelkezésünkre áll 308 korona 69 fillér, de még szükségünk volna 271 korona 71 fillérrre, hogy ne legyen akadályozva, ruhátlanagsága miatt egy gyermek sem az iskolába való menetelben.

Kérjük szeretett hűveinket, különösen azokat, kik jobb módban vannak, hogy eme kegyes és Istennek tetsző törekvés elérésére, kegyes adományait megadni s ez iv hordozójának kezéhez kifizetni kegyeskedjenek.

Isten áldását kérve egész házuk népére!

BALOGH JÁNOS, FÜTŐ ZOLTÁN,
év. ref. főgondnok. év. ref. lelkész.

Ezen fölvívásunkra adakoztak:

Dr. Csató Zsigmond 10 k., Soós Pál 2 k., Komáromi Lajos 1 kor., Baláz Ferenc 2 k., öz. Onodi Lajosné 1 k., Sulez Károlyné 1 k., öz. Kovács Gergelyné 1 k., Gerőcz Lajos 5 k., Fütő Zoltán 4 k., Balogh János 4 k., Szathmáry Edé2 k., Perczel Dániel 1 k., Derzi Kovács Ferenc 1 k., Zolnay Károly 1 k., Káló Gyuláné 4 k., öz. Klein Árgáné 1 k., Bolvó Kálmán 1 k., Vecseri János 1 k., Kiss Zsigmond 2 k., Burián Lajos 4 k., Valtay Vince 1 k., Pekete Márton 4 k., öz. Filó Jánosné 1 k., Hegedűs Sándor 2 k., Dr. Molnár Albert 1 k., öz. Patik Sándorné 4 k., Lénárt Juszina 2 k., Stark Nándorné 1 k., Soós Mihály 2 k., Kutas János 50 fill., Soós Ferenc 1 k., Balogh Mihály 1 k., Gaál Sándor 1 k., Dr. Szathmáry Mihály 1 k., Tabajdi József 1 k., Mész Kálmán 1 k., Nagy Ferenc 2 k., ifj. Nagy Ferenc 1 k., H. Szabó Lajos 2 k., H. Szabó Ferenc 2 k., Sebesi József 1 k., Magyar József 1 k., Jelenfi Sándor 1 k., Dr. Füsti Molnár Sándor 4 k., öz. Dobray Sándorné 1 k., ifj. Dobray Sándor 1 k., Fintér Rozália 2 k., Szalai István 1 kor., öz. Sarkadi Nagy Ferencné 1 k., Moes Balog Lajos 2 k., Farkas Antal 1 k., Dr. Vecseri Sándor 4 k., Dr. Eisler Soma 1 k., Varga Benjámin 50 fill., Korsós Tóth Sándor 1 k., Sallai Sz. Jánosné 50 f., öz. Balog Sz. Lajosné 1 k., Veres Sándor 30 f., öz. Dobossy Ferencné 3 k., Dr. Nagy Sándor 1 k., Nagy Lajos 2 k., Horváth János 1 k., Kanász N. Imre 2 k., Gáló Lajos 1 k., Kristó Nagy Imre 1 k., Dr. Matéffy Ferencné 2 k., id. Debreceni József 1 k., ifj. Debreceni József 1 k., Vecseri Lajos 1 k., Simon Eduárd 1 k., Csékö Balog Ferenc 20 f., öz. Szenyéri Istvánné 40 f., Tóth Lászlóné 1 k., Rácz Zsigmond 1 k., Szűrszabó Nagy Imre 4 k., Erdőháti N. Ferencné 50 f., Székely Mihály 40 f., Soós Imre 1 k., Stammer Beláné 1 k., Bartha János 40 f., Buzsó Ferenc 1 k., Buzs Molnár János 2 k., Kristó Nagy Antal 1 k., Kürti János 40 f., Piti Imréné 40 f., Váci Mihály 1 k., Vajda István 1 k., Papp Imre 40 f., Buzs Molnár Sándor 20 f., öz. Vajda Jánosné 2 k., Debreceni István 1 k., öz. Kis Pál Jánosné 20 f., Szántó Antal 1 k., öz. Vajda Istvánné 1 k., Kővér Sándor 20 f., Tési Pekete János 1 k., öz. Szoboszlai Sz. Lajosné 1 k., öz. Döme Bálintné 1 k., ifj. Zsoldos Ferenc és családja 5 k., Kristó Nagy Antal 1. fizet 500 h. sz. 1 k., Szalay György 1 k., Dr. Polacek Albert 1 k., Wimmer Sándor 1 k., Molecz Lajos 1 k., ifj. Szabó Lajos 2 k., Dr. Lajos Endre 2 k., Papp Lajos körlelkész 2 k., Csúcs Lajos 4 k., Ince Józsefné 1 k., öz. Csonka Pálné 2 k., öz. Lakos Antalné 1 k., öz. Molnár Bálintné 1 k., öz. Zsoldos Jánosné 80 f., Abaffy Lászlóné 1 k., Sarki Molnár Sándorné 2 k., Dr. Lakos Imre 2 k., Zsoldos Sándor 40 f., Csillag Lakos István 2 k., Csics Károly 2 k., Csúcs Antal 2 k., ifj. Vecseri János 2 k., öz. Polgár Jánosné 2 k., öz. Mikecz Imréné 2 k., Csörg István 1 k., Sebesi Mihály 1 k., Vecseri Imre 2 k., Sulez Lajosné 1 k., H. Szabó Lajos 1 k., Balogh Sándor 1 k., Zsoldos Imre 40 f., Szijártó Szabó József 1 k., öz. Széll Julianna 2 k., öz. Sarkadi Nagy Mihályné 4 k., öz. Nagy Imréné 1 k., Szeder János 5 k., Dr. Szeder Ferenc János 5 k., Berényi Jánosné 2 k., öz. Soós Imréné 1 k., Soós László 1 k., Dr. Matéffy Pálné 2 k., Juhász Ferenc 2 k., öz. Zsoldos Jánosné 70 f., Rützs Molnár Sándor 2 k., Rützs Molnár Lajos 1 k., öz. Török Sándorné 40 f., Székely Lajos 1 k., Szeder Ferenc 1 k., Dögei István 40 f., Dögei Sándor 80 f., Berényi Ferenc 2 k., öz. Buzi Nagy Sándorné 40 f., Lénárt János 40 f., öz. Csékö Balogh Sándorné 40 f., Zsiga János 20 f., Király László 1 k., Halász Zabol János 1 k., Kálmán János 40 f., öz. Döményiné 1 k., N. N., 1 koronát.

Felöltszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

Társzerkesztő: MATÉFFY LÁSZLÓ
Kiadóulédjónos „Szentés és Vidéke” könyvnyomda.

6986/1903. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A kunszentmártoni gazdasági ismétlő iskola céljaira szükségek épületeknek; úgymint: tanítói lakás, tanterem, cseléd lakás, istálló és egyéb kisebb épületek építésének vállalatba adására Kunszentmárton község közháza tanácstermében 1903. évi november 14. napjának délelőtt 9 órakor nyilvános szóbeli árlejtést tartunk.

Az előírányzott építési költség, mely egyszerűs mint kikiáltási árul is szolgál, 21763 korona.

Az árlejtés megtartása előtt az árlejtőzők tartoznak az árlejtőző küldöttség kezéhez 2176 koronát, azaz kettőezer egyszázhetvenhat koronát bantpénzül letenni.

A tervek, költségvetés és építési feltételek a községi előjárásnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az építkezés vállalatba adásánál a képviselőtestület szabadon határoz, esetleg jobb árverési megtartását is elrendelheti.

Mely árlejtésre az árlejtőzni kívánókat meghívjuk.

Kunszentmárton, 1903. október 29.

Kormos Károly
főjegyző.

Tóth Máttyás
főbíró.

4227/1903. sz.

Ujabb

árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint tkvi. hatóság közhírté teszi, hogy a Purgel Gergely mint a kiskorú Bihari László és Veronyomja végrehajtónak Bacsa Bihari Mihály végrehajtást szenvedő elleni 80 korona tőkének 1900. évi december 24 napjától járó 5 százalékos kamatai, — 22 kor. 80 fillér per es végrehajtási, — 14 kor. 30 fillér eső árverés kéés; — 44 kor. 60 fillér eső árverés megkísérlési mar megállapított költségek iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényesék a szentesi kir. járásbírósg területén levő Szegvár község határában fekvő a szegvári 9928 szíjkbven A 1 sors. a felvett 1058|a. 2. hrsz. ingatlanra 1446 kor. kikiáltási árban és ugyanazon tjkvben. A 1. 2. sorsz. a felvett 1158|58. e. hrsz. ingatlanra és pedig az ezen ingatlanok 7 négyszögölnyi részére a körös-tisza-marosi armentesítő és belviszabalyozó társulat javára bekebelezett csatorna építés, fenntartás és vízleeresztési szolgalmi jog fenntartásával 72 kor. kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi november hó 19 napján délelőtt 9 órakor Szegvár község házával megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladattni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becásárának 10 százalékat vagyis 144 korona 60 fillért s illetve 7 korona 20 fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött levélhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bantapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű clismervényt atszolgálatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint tkvi. hatóságnál 1903 évi szeptember hó 28 án.

Zombory
kir. albiró.

Sok pénzt!

100 koronáig kereshetnek havonként minden állású egyének, tisztességesen (melékkeresetnek is).

Közelebbit „Reell 71” alatt a Merkur hirdetési osztályánál, Stuttgart Bergstrasse. 52—26

3956/1903 tk.

Árverési hirdetm. kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg, mint telekőnyi hatóság közhírté teszi, hogy Brüll Ferenc végrehajtónak Bobor Sándor végrehajtást szenvedett elleni 590 k. 46 fill. tőkékevetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén levő Szentes város belterületén fekvő, a szentesi 10229. szíjkbven A 1 sorsz. alatt felvett 2180 hrsz. beltelekes háznak a Bobor Sándor (k. n. Antal Kunigunde) nevén álló 21420-ad részére illetve a végrehajt. törv. 156 §-a értelmében az egész ingatlanra és pedig az ezen ingatlanok a Brüll Ferenc nevén álló f. részére c. 17 sorsz. alatt a 960|895 tk. sz. végzéssel Pap Kunigunda javára bekebelezett holtiglani hasznélvezeti jog fenntartásával 1877 koronában ezen megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1903. évi november hó 23. napjának d. e. 9 órakor ezen telekőnyi hatóság helyiségében megtandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladattni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becásárának 10 százalékat, vagyis 187 kor. 70 fill. készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bantapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű clismervényt atszolgálatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekőnyi hatóságnál 1903. szept. hó 12-én.

ZOMBORI
kir. albiró.

Med. dr. Traub József

gyomorpara

Gastricin

orvosilag megvizsgálva és
hípróálva.

Ezer meg ezer embert kényszerít gyomor-, bél- vagy más baj is szögörü diétára, ami életüket kínosá teszi. Dr Traub József gyomorparának a Gastricin-nek használata folytán a diéta rövid idő alatt teljesen fölöslegessé válik. Betegek, akiknek bő étkezés által teljes erőben kell magukat megtartaniuk, ezt Gastricin-nel teljesen elérik. Gastricin a muló bajoknál, amilyen a gyomorégés, bőségés, felhívódás, gyomorfájás, hányás, görcs, hányinger és szorongás, vagy rossz emésztéstől eredő főségás, — azonnal hat és hosszabb használat után régi gyomor és belbajokat, melyek eddig minden gyógyszerrel dacoltak, szintén meggyógyít — Gastricin nem hashajtó szer, de tökéletesen szabályozza a székletet. Közelebbit a prospektusokból. — Orvos uraknak ingyen próbaküldemény

Kapható a legtöbb gyógyszerárban.
Főraktár: Salvátor gyógyszerár Pozsonyban.

Nagyban a gyógyszerár kereskedőknél
Nagy doboz 3 kor. — kis doboz 2 kor
— bémentve 20, ajánlatlan 45 fillérral
drágább 26—26

12287. sz. 1903.

Árverési feltételek:

A Szentés város közönsége tulajdonát képező felsőpárti munkáslakások közt lévő 23 drb. alább megírt terjedelmű saroktelkeknek 1903-ik évi november hó 16-án d. e. 9 órakor a polgármesteri hivatalban tartandó közigazgatási árveréséhez.

Kikiáltási ár.

1. a 124/a számú 288 nszgöl területű sarokportáé 576 korona.
2. a 62/a számú 280 nszgöl területű sarokportáé 560 korona.
3. az 1/a számú 295 nszgöl területű sarokportáé 590 korona.
4. a 116/a számú 326 nszgöl területű sarokportáé 652 korona.
5. a 69/a számú 325 nszgöl területű sarokportáé 650 korona.
6. a 55/a számú 318 nszgöl területű sarokportáé 636 korona.
7. a 8/a számú 290 nszgöl területű sarokportáé 580 korona.
8. a 115/a számú 276 nszgöl területű sarokportáé 552 korona.
9. a 70/a számú 283 nszgöl területű sarokportáé 566 korona.
10. a 54/a számú 296 nszgöl területű sarokportáé 592 korona.
11. a 9/a számú 304 nszgöl területű sarokportáé 608 korona.
12. a 106/a számú 387 nszgöl területű sarokportáé 774 korona.
13. a 79/a számú 366 nszgöl területű sarokportáé 732 korona.
14. a 45/a számú 337 nszgöl területű sarokportáé 674 korona.
15. a 18/a számú 320 nszgöl területű sarokportáé 640 korona.
16. a 105/a számú 255 nszgöl területű sarokportáé 510 korona.
17. a 80/a számú 272 nszgöl területű sarokportáé 544 korona.
18. a 44/a számú 236 nszgöl területű sarokportáé 472 korona.
19. a 19/a számú 252 nszgöl területű sarokportáé 504 korona.
20. a 93/a számú 308 nszgöl területű sarokportáé 616 korona.
21. a 92/a számú 285 nszgöl területű sarokportáé 570 korona.
22. a 32/a számú 314 nszgöl területű sarokportáé 628 korona.
23. a 31/a számú 294 nszgöl területű sarokportáé 588 korona.

2. Bánatpénz a kikiáltási ár 10% vagyis 57.60 kor. 56.00, 59.00, 65.20 65.00, 63.60, 58.00, 55.20, 56.60, 59.20, 60.80, 77.40, 73.20, 67.40, 64.00 51.00, 54.40, 47.20, 50.40, 61.60, 57.00, 62.80, 58.80 korona. — mely összeget tartoznak az árverezni szándékozók a kikiáltott kezeihez az árverés megkezdése előtt készpénzben vagy óvadékképes értékpapiban letenni, vagy pedig a bánatpénznek a városi letéti pénztárba előzőleg törént befizetéséről szóló pénztári elismervényt felmutatni.

3. A vételár az árverésnek a városi közgyűlés jóváhagyásától számított 2 év alatt fizetendő le a közpénztárba 4 egyenlő felvétel részletekben, késedelmes fizetés esetén — a vételári részletek után, az esedékesség napjától 5%-os késedelmi kamattal fizetendő.

4. Vevő az elővezetett ingatlanok az árverést jóváhagyó közgyűlési határozat kézbesítését követő 15-ik napon lép birtokába, amely időtől fogva őt illeti annak minden haszna és amely naptól fogva ő viseli annak minden terhé.

5. Vevő köteles az elővezetett ingatlanra 2 év alatt laképuületet emelni, amelynek legalább is olyanannak kell lenni, mint amilyen a munkás lakásokra előírva van.

6. Vevő köteles az árverés napjától számított 15 nap alatt, minden esetre azonban az árverés eredményének a képviselőtestület elé jóváhagyás végett beterjesztése előtt szabályszerű adásvételi szerződést kiállítani és azt aláírni.

7. Az adásvételi szerződéssel járó bélyeg, kincstári illeték és a tulajdon jog bekebelezésével felmerülő mindenféle költség a vevőt terheli.

8. Az árverés ellen utóajánlatnak csak az esetben van egyizben helye, ha az utóajánlattevő az árverési vételárnak 5 százalékkal magasabb vételárát ajánl s ezen összeg 20 százalékát a közpénztárba letétbe helyezi.

9. Amennyiben pontjának az árverési feltételek bármelyik pontjának eleget nem tenne, jogában áll Szentés város tanácsának a vevő kárára és veszélyére annak árverést elrendelni, amely újabb árverésből a vevő kizáratik, bánatpénzét elveszti, a netalán elérendő magasabb vételi összeg különbözetre igényt nem tarthat, ellenben kisebb vételár elérése esetén, a különbözetet

megtérteni tartozik, melyben azonban bánatpénze beszámítást nyer.

10. Minden árverező köteles az árverési feltételeket az árverés megkezdése előtt aláírni, — annak kijelentése mellett, hogy azokat ismeri és magára nézve kötelezőnek elfogadja.

Kelt Szentésen, 1903. okt. 18. 3-1

Dr. Mátéffy Ferenc,
polgármester.

„Férjem uram sem ellenzi”

Dávid Gyula, eszéki gyógyszer. szepítőszereit használni. Szepítő és más arcfoltok ellen Eszéki pomádéja ára 70 f., K. 1.20, 2.20, makacs arcfoltoknál az erősebb hatású Pompadour-paszttal kiegészítve K. 6 és 5. Arccsúfó fekete pont alaku miltesszerek egyedüli mullasztója a Juvenil, ára K. 1 és 2. Bármelyik szerez használatát előtt csakis Detergen különös porszappannal kell mosni K. 1, 2, s. Örömet szerző szíve fíjját hajfestőmmel az Geszölkne, próbáveg K. 2, 4 és 8.

ANTEGRIN. Hóziállatok óv- és gyógypora. Minden gondozás és kérészetűdés nélkül, hogy mi volna jó, csakis Antegrin kolt, a mint bagydatok, mindjárt beadni. Egyszeri adag alig beül 3 krajcárba, melylyel nagy kárt elhárítanak azok, a kik óvszerképen és étvágygerjesztőll hóbe-korba adva bizaláskor is mindig már előre megrendelik, pel dánt 100 darab aertés kót a dögöt megszűntetni 10—15—20 kilogramm szükségos. Egy tokerca ára K. 2, mely elég 2 elidd megmónstásra. Egy kilogramm ára K. 6. Két és fél kilogrammot tíz sertésre csomagolással K. 10.50 f-ét már bérmentvo is küldöm. Öt kilogram 20 K. helyett K. 10; de 10 kilogramm csak K. 36. Kaphatók posta v. vasuton óvadéttal küldve, csakis Dr. Dávid Viktor.

Ötör. vétele. Gyógyszerész-tudor, a m. kir. termésszituadományi társulat rendes tagja. Szent István király gyógyszerárában, ESZÉK, 1894.



Legnagyobb nyerevény esetleg 600000 márka

Szerencsése jelentés!

A nyerevényekért az állam szavatol

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsjáték nyerevény esélyeiben való részvételre, amelynél **10 millió 836.362 márkát okvetlenül nyerni kell.**

Ez előnyös pénzsorsjáték főnyerevényei a következők: a lehető legnagyobb nyerevény a legszerencsésébb ezetben **600000 márka.**

1 jutalom	300000 márka	1 nyerevény	40000 márka
1 „	200000 „	4 „	30000 „
1 „	50000 „	5 „	20000 „
1 „	45000 „	3 „	15000 „
2 „	40000 „	16 „	10000 „
1 „	35000 „	40 „	5000 „
1 „	30000 „	100 „	3000 „
1 nyerevény	100000 „	160 „	2000 „
1 „	80000 „	619 „	1000 „
1 „	60000 „	812 „	400 „
1 „	50000 „	75 „	300 „

A sorsjáték, mely 7 osztályból áll, összesen 111000 sorsjegyből áll, melyekre 53795 nyerevény és 8 jutalom esik, úgy hogy csaknem fele a sorsjegyeknek biztosan nyer.

A legnagyobb nyerevény az I. osztályban, a legszerencsésébb ezetben 50000 márka, mely a II. osztályban 55000, a III.-ban 60000, a IV.-ben 70000, a V.-ikben 75000 a VI.-ikban 80000 és a VII.-ikben 600000 márka.

Az első osztályra, melynek hűzása hatóságilag van megállapítva, a sorsjegyek ára: **Egész eredeti sorsjegy csak 7 korona. Félorsjegy csak 3.50 korona. Negyed sorsjegy csak 1.75 korona.**

A következő osztályok betétjei, valamint a pontos nyerevényjegyzék az állami címerrel ellátott hivatalos sorsolási tervezetből látható, melyet kívánatra ingyen és bérmentve előre megküldök.

A résztvevők mindegyike a hűzás után azonnal megkapja tölem, külön felszólítás nélkül, a hivatalos sorsolási jegyzéket.

A nyerevényjének kiűstését és zétküldését az érdekeltekhez azonnal közvetlenül és titoktartás mellett eszközölöm.

Megrendeléseket postautalványon vagy utánvéttel kérek. 18—6

A hűzások közlégése folytán forduljon tehát megrendelésével azonnal, de legkésőbb folyó évi október 31-ig bizalommal

Heckscher Samuel sen banküzletéhez, Hamburgban.



Gyógyszerész THIERRY A. csuda-balzsama

a legjobb dietétikus házszer

emésztési zavarok, gyengeség, hányinger, gyomorégés, felfúvódás stb. ellen, köhögést, görcsöt csillapít, nyálkaoldó, tisztító. 12 kis, vagy 6 nagy üveggel, csomagolással bérmentve 4 korona.

Thierry A. gyógyszerháza az őrangyalhoz.
Pregradában, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Valódi, csak az itt látható apácavédjeggyel.

Ajánlatos e szert, minden eshetőségre úton magunkkal vinni.

Miért szenved ön? holott minden, még oly régi sebére is biztos gyógyulást találhat bármily természetű legyen is és csak nem mindig elkerülhet minden fájdalmas és veszedelmes operációt **THIERRY A. gyógyszerész**.

„ŐRANGYAL“
gyógyszerháza **valódi Centifolia kenőcsével**

a csudakenőccsel. Ezen kenőccsel gyógyított meg egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszű tökéletesen, sőt egy 22 éves, régi



rákszerű baj is.

Valódi centifolia kenőcs használható: gyermekágyasok rosszleltségénél, a tejelválasztás fennakadásánál, mellkeményedésnél, orbáncznál, minden régi sebére, nyílt láb és csontsebekre, sósfolyságnál, lábdaganatnál, sőt csontszűnél is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és zúzott sebeknél; minden idegen anyag kiszívására, mint üveg, és faszilánk, homok, serét tövis stb.; minden daganatnál, kinövésnél, karbunkulusnál, sőt ráknál is; ujszipolynál, körömdaganatnál, kihólyagzásnál, kisebbett lábakra, minden égési seb, fagyra, fefekvésre, vér- és nyakdaganatra, fülfolysára, gyermekóvarra stb. Két téglényel kevesebb nem küldetik szét. Két téglény bérmentve 3 kor. 50 fillér a pénz előleges beküldése mellett, vagy annak postabélyegben levél útján való elküldése esetén. Számos bizonyítvány rendelkezésre. Figyelmeztetek mindenkit hatástalan hamisítványokra és kérem jól figyelni, hogy minden téglényen a fenti védjegyek és a „őrangyal gyógyszerháza Thierry, Pregradában“ felírásnak beégetve kel lenni. Minden téglénynek becsomagolva kell lenni egy — fenti védjeggyel ellátott használati utasításba. Utánzókat és hamisítókat, kik az én valódi centifolia kenőcsömet utánoznak, a védjegyörvény alapján épp úgy üldözöm, mint e hamisítványok viszonteladóit.

Egyetlen beszerzési forrás:

THIERRY A. őrangyal gyógyszerháza
Pregrada, Rohitsch-auerbrunn mellett.

Központi raktár: Budapestben Török József gyógyszerházaiban, Zágrábban Mittelbach és Bécsben Brady C. gyógyszerházaiban. 20—19

Leon és Oláh

elsőrangu angol és francia
női ruhakelme különlegességek

***** áruháza *****

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. sz.

Standard (volt Dreher) palota.

Felhívjuk az igen tisztelt hölgyvilág szives figyelmét szolid és teljesen megbízható női divatkelme áruházunkra, ahol a legszebb és kétségkívül a legdivatosabb speciális angol, francia és hazai gyártmányú kelme-kaphatók 1 koronától 22 koronáig minden árban.

Tisztességes kiszolgálás!

Versenyen kívüli olcsó árak!

Mintákat az ország minden részébe, ugyanint 20 koronán felüli rendeléseket bérmentve küldünk.

10—4 **Leon és Oláh.**

Készpénzünk

főlszaporodása következtében értesítjük a hiteligenyítő közönséget, hogy akár váltó-, akár kötvény-kölcsönt, ez idő szerint igen leszállított kamat mellett utalványoz

2—1 a „Szentesi Takarékpénztár“

Értesítés.

Alóírott tisztelettel értesítem Szent-es város és vidéke nagyrabecsült közönségét, hogy a vasúti vendéglőt berbe vettem melyt a mai napon megnyitok.

Vendéglőmben mindenkor a legkínzóbb ételekkel és italokkal állok a t. közönség rendelkezésére. Kérem a t. közönség becses pártfogását.

Szent-es, 1903. november hó 1.

Tisztelettel:
Deutsch Béla
vasúti vendéglős.

Szentesen és vidékén LUKÁCS VILMOS

Budapest, V., Fürdő-utca 10,

a m. kir. szabad.

Osztály sorsjáték

főelárusítója

bankházának osztálysorsjegyei kizárólag csak csak nálam kaphatók. Megrendelések posta útján csak a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett eszközölhetők.

Kiváló tisztelettel:

Szepe Károly,
fűszerkereskedés.
Szent-es, Kossuth-tér.

6—4

Az. I. osztályú sorsjegyek árai:

1 egész.	1 fél.	1 negyed.	1 nyolcad.
12.—kor.	6.—kor	3.—kor.	1.50 korona

**FONTOS
GYOMOR-
bajosoknak.**



Élvtágyhiányt, gyomorfájdalmakat, émelygést, gyomorgyengeséget, emésztési zavarokat, főfájást stb. megszüntet azonnal a világhírd valódi

BRÁDY-téle

máriacelli gyomorceppek

Sok ezer köszönő és elismerő nyilatkozat! Kis üveg használati utasítással 80 fillér, nagy üveg 1.60 korona.

— Gyógyszertárakban kapható. —

Főraktár: BRÁDY C. gyógyszerháza a „Magyar Királyhoz“ Bécs, honnan kívánatra ingyen küldetik az érdekes „Specialbroschür“,

5 k. beküldése után 6 kis üveg, 4.50 kor. beküldése mellett 3 nagy üveg lesz bérmentve küldve. Képviselet Magyarország részére Török József gyógyszerháza Budapest, Király-utca 12.

Óvakodjunk utánzatoktól! A valódi Máriacelli gyomorceppek fenti védjeggyel és ábrával kell hogy ellátva legyenek

Legkedveltebb, legköltségtesebb
arattisztító és széplő szerek:

KRIEGER-féle -GRÉME 2 kor.
 -PUDER 1 :
 -SZAPPAN 1 :

AKÁCIA

Főiskola:
KORONA GYÓGYSZERTÁR
 BUDAPEST, CALVIN-TÉR.
 Türrényesen véde.

ELSŐ MAGYAR
GÉPGYÁR
 részvényárakat
 Budapest, VI. Váci-ut. 19.

2500 készlet 100 000
 kifizet. később g. g. Uramban.

Malomberendezésekre
KÜLÖN SZAKOSZTÁLY.
 Kiváncosa irganyozni vegyen a
 kármesteri kiki.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
 tül és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Előszoba kénes hővízzel gyógy-
 fürdő, páratlan gőzfürdővel,
 legmodernebb lez-pifürdővel,
 pompás ásványvíz-uszodákkal,
 kő- és kádfürdővel.
 200 kényelmes lakosztóval.

Fröngvényes kármesteri nyitva
 és bérmentve.

KATZER
 szücsésmester,
 udvari szállító
 Budapest, VI., Ó-utca 44.

Szörmeérül az egész
 világon elfertőzték és
 elölrangnak.

GUMMI
 és
HALHÓLYAG
 tucataja 2, 4, 6, 8, 10 kor. és
 feljebb, a világ legjobbja, titok-
 tartás mellett, utánvétel, vagy
 a pénz előzetes befizetése után

Kéül és aznkia
 legelő ruha
 rége:
REIF J.
 specialitása, szes,
 áradatúta 2,
 árnyékák
 árcsok

Modem
BUTOR.
 Örlési választék
 háló-, ebédlő-, szalon- és
 őrli-szoba-butorokban.
 Olcsóbb mint bárhol!

NEMES és LENGYEL
 butoriparosoknál
BUDAPEST,
 IV. Kerekesméri-utca 6. sz. I.

GZIMEK bármely országból és
 számból, ajánlatok szes-
 kényes és ad. kármesteri kiki-
 tolése csiából (pesszár jószágával)

ROSEHWEG JÓZSEF és FIAI
 Nemzetközi Gázműködés
 Budapest, V., Náder-utca 13. sz.
 Prospektus ingyen és bérmentve.

SANTALEGGER
 fiatal embereknek orvosi ajánlott szer. Ára 3 korona.
NÁDOR GYÓGYSZERTÁR, Budapest, VI., Váci-körút 17.

OSÁNY
 A török, kőb, saaj és fogak
 legjobb védője az

Felülmúla az eddigi ismeretlen fogvédőket.
OSAN-szifon-szereje A 25 Kt., OSAN-fogor a 14 Kt.

Czerny-Féle keleti a legjobb és legköltségtesebb
 szücsésmester
 Svége 1 Kt., Bujes
 belsőszerkezete 80 Kt.

ROZSHEU
 Fritsch Fend-féle Napraforgó-szereje A 20 és 35 Kt.
 szücsésmester és legköltségtesebb
 szücsésmester
 20 Kt. és 30 Kt. szücsésmester
 barna és fekete. Ára 1 Kt. 200

Prospektus ingyen és bérmentve küld.
 Czerny J. szücsésmester, XVIII. Carl-udvar 6.
 Kúttörés London, Paris, Béres, Konstantinápoly utb.
 Reklámok szücsésmesterben, Kiszérekben

ROSER
TANINTÉZÉS
 Budapest, VI., Arad-utca 19.

ALAPITTATOTT 1833.
 Művelődési palota iskola 10-14 éves
 iskolák részére. - Feloldó kereskedelmi
 iskola 14-18 éves ifjak részére.
 - Nővelő internátum nemcsak növendékek
 részére. Beszélgetésvény állományos
 sek és az egyétes önállókére jogon-
 tanak. - Bővebb felvilágosítást
 ingyen ad

Röser János, igazgató

INTERNATIONAL
SZÖRVEZTŐ
 népszerűtlen hasznát adja az ország
 körüli a szűrt elavultja. Egy tőgyet 6 Kt.
 Főiskola: Dr Kovács Ernő gyógyszerész
 Budapest, Gyár-utca 17.

Megjelont "Tollat-tollak" ingyen

Mi helybeliek **BUDAPESTEN** a
NEW-YORK
KÁVÉHÁZBAN
 (Erzsébet-körút 8-11. szám)
 találkoznak.

Használjon Kerpel-féle
KÉZFINOMÍTÓ
 folyadékot, mely minden kezét
 3 nap alatt simit, fehérit, széplő.
 4 üveg 90 fillér. Postán 4 üveget
 bérmentve küld

KERPEL gyógyszerár
 Budapest, V., Lipót-körút 23.

A KISBIRTOKOSOK
ORSZÁGOS FÖLDHITELTÉZETÉ
 BUDAPEST, V., GÉZA-UTCA 2.

300 koronától kezdve az törlesztéses zálog
 levél-kölcsönöket, melyek után

100 koronától kezdve:	2 1/2 - 3% havonta:
500 koronától kezdve:	300 koronától kezdve:
1000 koronától kezdve:	300 koronától kezdve:
1500 koronától kezdve:	300 koronától kezdve:
2000 koronától kezdve:	300 koronától kezdve:
2500 koronától kezdve:	300 koronától kezdve:
3000 koronától kezdve:	300 koronától kezdve:
3500 koronától kezdve:	300 koronától kezdve:
4000 koronától kezdve:	300 koronától kezdve:
4500 koronától kezdve:	300 koronától kezdve:
5000 koronától kezdve:	300 koronától kezdve:

fizetendő járadékul a törlesztéssel együtt.
 Bővebb felvilágosítást
 az intézet díjmentesen ad.

Szólal érdeklődésben hivatalos
LEOPOLD GYÖLA
 Budapest, V., Erzsébet-körút 16.

LE DÉLICE
LE DÉLICE
 Vergé CIGARETTAPAPIR
 Vergé SZIVARKAHÜVELY
 MINDENÜTT KAPHATÓ.



Égészséget a betegek, erőt a gyengének!

Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól és Jurisics Péter gyógy-
 szerész Pakráczon megszabadít a betegségtől kitűnően ható szeret által.

A JURISICS-féle Pakráczói cseppek oly csodaszűrt balzsam, mely
 nek egy házbán sem volna szabad hiányoznia, mert a Jurisics-féle Pakráczói cseppek oly előny-
 nyal bírnak, hogy MINDEN BAJ ELLEN használhatók és mindig csodaszűrt
 hatással van. A Jurisics-féle Pakráczói cseppek leghibizosabban gyó-
 gyillják a gyomorbajt és székrekedést, gyomorgörösöt, rendetlen székürü-
 lést, étvágytalanságot, aranyeros bántalmakat és ezzel kapcsolatos főfájást,
 gyomorégést, felhűfőgést, sápkért, szedülést és mindenfajtu gyomorkata-
 rust, de a legfényesebb sikerrel alkalmazhatik külsőleg is nevezetesen daga-
 natok, égési sebek, szaggatás és kőszvényes bántalmaknál, mert a hol
 semmiféle szer nem használ, ott a JURISICS-féle Pakráczói cseppek
 már rövid használat után nemcsak
 enyhítési, de gyógyulást hozott. Ezt
 szantatlanul hálaírat minden országból
 bizonyítja.

A Jurisics-féle Pakráczói cseppek megrendelhetők közvetlenül
JURISICS PÉTER gyógyszer-
 részlő **PAKRÁCZON** 439
 szám

Árak használati utatitással, posta és ládaköltséggel:
 12 üveg kor. 5.- 36 üveg k. 12.40 Minden 12 üveg után egy Pak-
 24 " 8.60 48 " 16.- ráci cseppek ráadásul ingyen.

Köhögés, tüdőfájás, torokhaj, rekedtség, nehéz lélegzés, oldalnyi-
 lás, influenza és hurut ellen fölművelatlan szer

a Jurisics-féle Szlavonjai növénynedv.
 Ára: 2 üveg kor. 3.40, 4 üveg kor. 5.80, 6 üveg kor. 8.20.

**Hideglelés és láz ellen ki-
 tűnő szer a "Febri fuga",**
 mely rendkívül gyorsan és biztosan hat. Ára: 2 üveg kor. 4.20.
 4 üveg kor. 7.-, 6 üveg kor. 10.

Szlavonjai növénynedvből és "Febri Fuga"-ból két üvegnél
 kevesebbet nem lehet rendelni: Ezek rendelésénél is egy üveg
 Pakráczói cseppek ingyen kapunk.

Jelnyavam: **Égészséget a betegek, erőt a gyengének!**

Főiskola: **BUDAPESTEN:**
Török József gyógytárában Király-utca 12.

Vidmarics Péter magyarázza a
 Pakráczói cseppek csodaszűrt
 hatását. 24-3

Tóth Lászlóné
 I. tized 615. számú háza szabad készből eladó. - Értékelni lehet ugyanott a tulaj-
 donossal, vagy Tóth László takarékpénztári főkönyvelővel.

Olesó pénz! 4% Olesó pénz
 Aki birtokára hosszú
 törlesztéses kölcsönt

kár, vagy ki drágább kamatú kölcsönt akar
 aicseredéni az alábbi feltételek mellett és pedig:

1. Teljes készpénz kifizetéssel 100 koronájával:
 100 félévi részletekben minden 1000 kor.
 után 27 kor. 30 fill.
 80 félévi részletekben minden 1000 kor.
 után 29 kor.
 60 félévi részletekben minden 1000 kor.
 után 32 kor 50 fill.
 40 félévi részletekben minden 1000 kor.
 után 40 kor.
2. 98 kor. kifizetéssel 100 kor. helyett:
 100 félévi részletekben minden 1000 kor.
 után 26 kor. 30 fill.
 80 félévi részletekben minden 1000 kor.
 után 28 kor.
 60 félévi részletekben minden 1000 kor.
 után 31 kor. 60 fill.
 40 félévi részletekben minden 1000 kor.
 után 39 kor.
3. 95 kor. kifizetéssel 100 kor. helyett:
 100 félévi részletekben minden 1000 kor.
 után 24 kor. 50 fill.
 Forduljon egész bizalommal

Ifj. Fazekas Antal és Társához
 Szentes, I. ker. 200 sz.

Hol minden néven nevezendő biztosítást
 a legjutányosabban elvállalnak. 10-4

Olesó pénz! 4 1/2% Olesó pénz

PURGO...
A leggyengébb kitűnő...
A leggyengébb kitűnő...
A leggyengébb kitűnő...

Órák, óraszerzők
RESZLEFFIZÉSRE
A órák szabott áron
SERENNYI
Budaörsi Erzsébet körút 23. sz. 1. em.
Párizsban 4. évtized óta
Képzőművészeti
Iskola

Köszvény és csúsz ellen legsikeresebb
A KRIEGER-féle
REPARATOR
1 üveg 2 korona.
Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Calvin-tér
110,000 sorsjegy, Nyeremények összesége
55,000 nyeremény. 14.458,000 korona.
KIRÁLYFI ÉS TÁRSA BANKHÁZA
A magy. kir. szab. osztályozású 1000. osztó helyi
BUDAPEST, Andrássy-ut 60.
Ellenőrzött megbízhatóság! Előrekezesz! Kiváló szerzése!

Ha őszül a haja,
használd a
„Stella“
vizet, mely nem fest, hanem a
haj eredeti színét adja vissza.
Üvege 2 korona.
ZOLTÁN BÉLA
gyógyszerártervező, 8. és 10. tér.
Icsőke József (R. udvari ezredesi)
BUDAPEST,
V. SZABADSÁG-TÉR.

HOMOPATHIAI GYÓGYINTÉZET.
A vérgyógyítás biológiai gyógymódja: asztma, szél-,
gyomér-, iszap- és lóher-, székély-, elmozaróval
és a gyógyszer megjelölésére:
Dr. KOVÁCS J. KÖVÉRSZ. OTTOS
BUDAPEST, V. VÁCZI-KÖRÚT 10. L. EM.

Megejelent az új X^o számú
YOST MODELLE
ESZMÉNYI TÖKÉLETESSEGEN
KÉRJEN PROSPECTUST A
YOST-KÖRÖG részvény tulajdonosától
Budapest, 11. ker. Váci körút 25. sz.

Remek és olcsó fényképek készülnek
RIVOLI
Fényképezési és festészeti műteremtűz
BUDAPESTEN, VI. KER. KERÉNY-UT 30. SZÁM.
111 Régi bio képek után a sikerült eredmények!!!

Hirdetéseket, reklámokat szakzo-
rtán, pontosan és legelőszöbben küldött
az összes bel- és külföldi lapokban,
valamint naplókban az
ALTALÁNOS TUDÓSÍTÓ hirdetői
Budaörs, VII. Erzsébet-körút 54.
Tulajdonos: Leopold Gyula szerkesztő

Hôtel **PÁRIS** szálloda
Szállodás: SIMON PÁL.
BUDAPEST, VI. VÁCZI-KÖRÚT 25. SZÁM.
100 szoba 1 főtől feljebb kiszolgálással együtt
Fürdő, elegáns kávéház, étterem és alkar-
nok a házban. Villamos vasúti megállóhely
az összes pályaudvarok és hajók felé.

PLATSCHERK VIMOS
elismerett legszolidabb
FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház.
Élvégységek, hányinger, fül- és szem-
betegségek ellen valószínűleg a
RADITZ-féle
GYOMOR-ELIXIR. fűszert kívánatra mindenkinek
Ára 4 korona. Pósta 5 üveg bértérve.
RADITZ J. „Fehér kereszt” gyógytára,
BUDAPEST, FÖVÁM-TÉR 6. SZÁM.

Dr. SCHLESINGER MIKSA
VIZGYÓGYINTÉZETE Pozsony
ÉS SZANATORIUMA. (Hegyes)
Künnö hegyi főkvesben, pormentes és szélől védett, 200 kiló-
méterrel több föl épült, regényes hegyi utal. Széleskörű indivi-
dualizáló szankorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, az összes
betegségeket hygienikusan a legelőszöbesebben vannak beron-
dozva. Künnö állítás, mérekek árak. Az intézet egész éven át
nyitva van. — Prospektus és felvilágosításra szolgát.
a dr. SCHLESINGER-féle vizgyógyintézet, Pozsony (Pályaudvar)

KIVÁLÓ ERŐSÍTŐSZER
FARBENBRIKEN vorm.
Friedr. Bayer & Co. Elberfeld.
SOMATOSE
huadli készült és annak tápanyag-
tartalmát illetően. könnyen
oldódó Alkalmazás készítmény a leg-
kiválóbb
erősítő-szer
gyenge és a éptőlakásban elma-
radottaknak, idős, mell- és gyom-
orbetegségeknek, beteggyermeknek,
angol körben szenvedő gyerme-
keknek, údálaknak, nemkülönb
Vas-Somatose
alkalóban a
sápkórosoknak
less ajánlás az orvosok által.
Vas-Somatose nem egyéb 2% vas-
savas oldatból van, a milyen oldat-
ban a vas az ember testben van
jelen, tartalmaz Somatose.
Somatose rendkívül gazdag
az étvágyra.
Roklásos van az összes gyógyeser-
tővel és gyógyeserterve-
désük.

A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.
Borgony-Pain-Expeller
egy régi kipróbált háziáras, a mely
már több mint 34 év óta meg-
bizható befőrséleffő alkalmatartási
készenvaló, csúszl és megállásoknál
Intés. Silányabb utánzatok miatt
bevisztársok óvatosság le-
gyünk és csakis eredeti üvegek
dobozokba a „Borgony” védjeggyel
és a „Richter” csiggyezéssel fogad-
junk al. — 80 f. 1 k. 40 f. és 3 k.
árban a legtöbb gyógyeserterben
kapható. Főraktár: Török
József gyógyeserterben
Budapesten.
Bichter F. Ad. és társa,
csesze, és kir. udvari székély.
Rudolstadt.

Öregek és fiatalok!
Dr. Müller egészségügyi tanácsos kitűnő művét:
A „Mezsvart itdej és nemi rendszer
alapos gyógyításáról” vegyek igénybe.
Ez a kitűnő munka 41 kiadásba jelent meg a
kapható 1 korona 20 fillér vagy hasonló értékű posta
ékegyek beakadás mellett (62-10-8,2)

Lakások.
Kiadó lakás.
4 szobás lakás azonnali beköltö-
zésre kiadó.
Ertekezhetni **Papp Lász-
ló,** főszámvevővel. 3-3
Czukur Emil
III. tized 5 számú háza 1904. április
24 ikétől haszonbérbe kiadó.
Ertekezhetni Kertész Mór úrral.

Schicht-szappan
„szarvas” vagy „kules”
jeggyel
legjobb, legkiválóbb és csúszfogva
legelőszöbb szappan. — Minden
kéres alkalmatartási mentes.
Mindenütt kapható!
!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy
minden darab szappan a „Schicht” névvel és !!
a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!



H I R D E T M É N Y.



Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XIII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak. — A Magyar Királyi Pénzügyminiszter által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.

Tizenharmadik Sorsjáték 110,000 sorsjegy 55,000 nyeresemény.

Első osztály		Második osztály		Harmadik osztály		Hatodik osztály	
Betét 12 korona.		Betét 20 korona.		Betét 32 korona.		Betét 24 korona.	
Húzás: 1903. nov. 19. és 20.		Húzás: 1903. dec. 16 és 17.		Húzás: 1904. jan. 12 13 és 14		Húzás: 1904. március 23-tól április 29-ig.	
Nyeresemény. Korona.		Nyeresemény Korona		Nyeresemény Korona.		Legnagyobb nyeresemény szerencsés esetben.	
1 á 60000		1 á 70000		1 á 80000		Korona	
1 á 20000		1 á 25000		1 á 30000		1.000.000	
1 á 10000		1 á 10000		1 á 20000		(Egy millió).	
1 á 5000		1 á 5000		1 á 15000		1 Jutal. 600000	600000
3 á 2000 6000		3 á 3000 9000		3 á 10000 30000		1 Kor. 400000	400000
5 á 1000 5000		5 á 2000 10000		5 á 5000 25000		1 ny. 200000	200000
8 á 500 4000		8 á 1000 8000		8 á 2000 16000		1 á 100000	100000
30 á 300 9000		20 á 500 10000		10 á 1000 10000		1 á 80000	80000
100 á 100 10000		110 á 300 33000		120 á 500 60000		1 á 60000	60000
2350 á 40 134000		4350 á 80 348000		4850 á 130 630500		1 á 50000	50000
3500 nyer. K. 263000		4500 nyer. K. 528000		5000 nyer. K. 916500		1 á 4000	4000
Negyedik osztály		Ötödik osztály					
Betét 40 korona		Betét 32 korona					
Húzás: 1904 február 9. 10. és 11.		Húzás: 1904. március 3. és 4.					
Nyeresemény	Korona	Nyeresemény	Korona	A melyik ezen 500 nyeresemény köztől utolsóknak huzatik ki, kapja a jutalmat.			
1 á 90000		1 á 100000					
1 á 30000		1 á 30000					
1 á 20000		1 á 20000					
1 á 15000		1 á 15000					
3 á 10000 30000		3 á 10000 30000					
5 á 5000 25000		5 á 5000 25000					
8 á 2000 16000		8 á 2000 16000					
10 á 1000 10000		10 á 1000 10000					
120 á 500 60000		120 á 500 60000					
4850 á 170 824500		3850 á 200 770000					
5000 nyer. Korona 1.120,500		4000 nyer. Korona 1.076,000					

Az I. osztály húzása 1903. november hó 19. és 20-án tartatik meg. A húzások a Magyar királyi állami ellen-
őrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnek a Húzási teremben (VI Eskü-tér, bejárat a
Duna-utca felől.) — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.
Budapest, 1903. évi október hó 25-én.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Lónyay.

Hazay.



**THE KING
of Jamaica
RUM**

Legfinomabb minőség! Eredeti töltés!
Legnemesebb faj.
Kiadós, tiszta és zamatos.

Egyedüli elárúsítóhely
Szentes részére:
Szépe Károly
fűszerkereskedésében.
Szentesen.

6—1

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy úgy galvanizált öntvényből, mint sárga rézből készült villany csillárokat, valamint izzó testeket, ernyő és tulipánokat dús választékban berendeztem, és azokat a legolcsóbb árak mellett bocsátom a t. vevő közönség becses rendelkezésére.

Csillárjaim vezetékkel teljesen felszerelve vannak s azoknak világító képességéért felelőséget vállalok, mik kívánatra nálam ki is próbálhatók.

Van szerencsém továbbá a n. é. közönség b. figyelmét fölhívni „Sandrik“ magyar gyártmányú alpacca ezüst, china ezüst, és valódi ezüsből készült evőeszközök és mindenféle dísz-tárgyak nagy választékára.

Tisztelettel:
Mócz Kálmán
üveg- és porcellán- kereskedő.